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2006－2007学年度第一学期期末考试
常微分方程试卷　A卷答案
一、单项选择题：(每小题2分共10分）
1、B  2、D   3、A  4、A   5、C

二、填空题：(每小题2分共10分)
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8、表达式
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三、简答题：(每小题5分共计20分)

11、将下面的初值问题化为与之等价的一阶方程组的初值问题：
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     即 
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又 x
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于是把原初值问题化成了与之等价的一阶方程的初值问题：
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其中 x＝
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12、求方程
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四、计算题：(40分每小题10分)
13、
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这是n=-1时的伯努利方程。

两边同除以
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P(x)=
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由一阶线性方程的求解公式
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解：方程可化为：
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故方程的通解为 ：
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解：令
[image: image45.wmf]p

dx

dy

=

，则
[image: image46.wmf]2

p

x

y

+

=


两边对x求导，得
[image: image47.wmf]
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解之得 
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特解     y=x+1                                 10分
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解：特征方程
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故齐线性方程的通解为
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五、计算题：(20分每小题10分)

17、在方程
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证明  由已知条件，该方程在整个
[image: image72.wmf]xoy

 平面上满足解的存在唯一及解的延展定理条件．                                                                  （2分）

    显然
[image: image73.wmf]1

±

=

y

 是方程的两个常数解．                                  （4分）

    任取初值
[image: image74.wmf])

,

(

0

0

y

x

，其中
[image: image75.wmf])

,

(

0

¥

+

-¥

Î

x

,
[image: image76.wmf]1

0

<

y

．记过该点的解为
[image: image77.wmf])

(

x

y

y

=

，由上面分析可知，一方面
[image: image78.wmf])

(

x

y

y

=

可以向平面无穷远处无限延展；另一方面又上方不能穿过
[image: image79.wmf]1

=

y

，下方不能穿过
[image: image80.wmf]1

-

=

y

，否则与惟一性矛盾．故该解的存在区间必为
[image: image81.wmf])

,

(

¥

+

-¥

．  （10分）

18、在方程
[image: image82.wmf]0

)

(

)

(

=

+

¢

+

¢

¢

y

x

q

y

x

p

y

中，已知
[image: image83.wmf])

(

),

(

x

q

x

p

在
[image: image84.wmf])

,

(

b

a

上连续．试证明：若存在
[image: image85.wmf])

,

(

0

b

a

x

Î

使方程的两个解
[image: image86.wmf])

(

1

x

y

，
[image: image87.wmf])

(

2

x

y

同在
[image: image88.wmf]0

x

处取极值，则
[image: image89.wmf])

(

1

x

y

，
[image: image90.wmf])

(

2

x

y

不能是方程的基本解组．

证明： 由已知条件，该方程的任一解都在区间
[image: image91.wmf])

,

(

b

a

上存在．    

    若
[image: image92.wmf])

(

),

(

2

1

x

y

x

y

在
[image: image93.wmf]0

x

处取极值，则必有

                  
[image: image94.wmf]0

)

(

)

(

0

2

0

1

=

¢

=

¢

x

y

x

y

                            4分 

成立，于是由解
[image: image95.wmf])

(

),

(

2

1

x

y

x

y

构成的朗斯基行列式
[image: image96.wmf])

(

x

W

在
[image: image97.wmf]0

x

处的值为

                  
[image: image98.wmf])

(

)

(

)

(

)

(

)

(

0

2

0

1

0

2

0

1

0

x

y

x

y

x

y

x

y

x

W

¢

¢

=

=
[image: image99.wmf]0

0

)

(

)

(

0

2

0

1

x

y

x

y

= 0     8分
    故
[image: image100.wmf])

(

),

(

2

1

x

y

x

y

不能构成该方程组的基本解组，因为构成基本解组的充分必要条件是它们的朗斯基行列式
[image: image101.wmf]0

)

(

¹

x

W

，
[image: image102.wmf])

,

(

b

a

x

Î

．                                10分
	得分
	评卷人

	
	


六、XXX题：(XX分及注意事项)
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八、XXX题：(XX分及注意事项)
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